

新生儿早期护理干预对新生儿黄疸的临床效果

雷 建

江安县人民医院儿科 644200

【摘要】目的 研究观察新生儿发生黄疸后进行早期护理干预的临床效果。**方法** 选择时间为2022年1月至2022年9月期间在我院出生的新生儿90例，使用随机数字表法平均分为对照组和研究组，对照组45例新生儿采用常规护理模式，研究组45例新生儿采取早期护理干预。比较两组新生儿不同护理方式下的护理效果、胎便指标以及临床其他指标情况。**结果** 新生儿采用不同的护理手段，护理效果、胎便指标以及临床其他指标对比上差异明显($P<0.05$)，证实有统计学意义。**结论** 对新生儿采用早期护理干预后能够有效提高临床护理效果，改善新生儿的黄疸指标，值得推广。

【关键词】 早期护理干预；常规护理；黄疸

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

新生儿黄疸是指新生儿时期，由于胆红素代谢异常，引起血中胆红素水平升高，有生理性和病理性之分^[1-2]。生理性黄疸是指单纯因胆红素代谢特点引起的暂时性黄疸，在出生后2~3天出现，4~6天达到高峰，7~10天消退，早产儿持续时间较长。在此病的护理中，越早护理对患儿的病情越有益，采取早期护理方法能有效地改善其护理效果。本次研究主要是以我院在2022年1月至2022年9月期间接受的新生儿90例作为研究对象，目的是分析早期护理干预对于新生儿黄疸的临床护理作用，报告如下：

1 资料与方法

1.1 基础资料

选择我院从2022年1月至2022年9月期间收治的90例接受雾化护理的新生儿作为研究对象，使用随机数字表法分为两组，对照组45例新生儿采用常规护理模式，及研究组45例新生儿采取早期护理干预，对照组男性新生儿27例，女性新生儿18例。研究组男性新生儿29例，女性新生儿16例。两组新生儿的一般资料对比差异不具有统计学意义($p>0.05$)，具有可比性。此项研究已经过我院伦理委员会批准，新生儿家属均对研究内容知情，并签署了知情同意书。纳入标准：①符合研究的要求；②家属能进行正常的沟通交流。排除标准：①新生儿有恶性肿瘤；②有用药禁忌症、依从性差者。

1.2 方法

1.2.1 对照组采用常规护理。

1.2.2 研究组采用早期护理干预方式：①早期抚触护理：进行治疗结束后，对新生儿可以使用全身抚触护理的方法，从其头部开始进行护理，依次经过胸背部，腹部以及四肢，全身进行抚触，每天两次，每次时间为15分钟以上。②早期沐浴：在新生儿发生黄疸后，应该每天都进行一次沐浴。在沐浴过程当中要注意水温以及室温与新生儿的身体温度适宜，保证水质的干净。新生儿在沐浴过程当中应该给予其舒适感和安全感，给新生儿贴上护脐贴。并由专业的护理人员做四肢伸展以及全身按摩护理。③早期光照：针对新生儿黄疸的患儿，要合理地进行光照治疗。在进行光照之前，对于光疗箱要全面地进行消毒杀菌，保证其安全。温度控制在30~32度之间，将其头部偏向一侧，在光疗治疗过程当中要仔细观察治疗情况，定期的抚慰新生儿，这样才能够降低其恐惧感。在治疗过程当中，定期翻身，补充能量以及水分，如果发现异常，应该立刻停止治疗。④新生儿喂养：方面应该尽早的使用母乳喂养，但是如果产妇出现乳汁不足的情况，可以添加奶粉，在喂养后应该轻轻拍打其背部，在新生儿打嗝后，将其放在婴儿床内。

1.3 观察指标

1.3.1 对比护理效果，患儿经过护理后黄疸症状完全消退，并且对其血清胆红素进行检验为正常表示护理显效；患儿经过护

【文章编号】 1002-3763(2022)10-073-02

理后黄疸症状大部分消退，并且对其血清胆红素进行检验明显下降表示护理有效；经过护理后临床症状以及相关的检验指标没有任何变化表示护理无效。

1.3.2 对比两组新生儿的胎便情况，包括首次胎便时间、胎便转黄时间、排便次数。

1.3.3 对比两组新生儿的血清胆红素水平。

1.4 统计学方法

数据使用SPSS20.0系统处理，所得到的两组新生儿的数据行t检验，以 $\bar{x}\pm s$ 表示，计数资料行 χ^2 检验，以%表示。 $P<0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

2.1 血清胆红素指标对比

护理前，两组新生儿的血清胆红素指标没有差异($P>0.05$)，在进行护理后，两组新生儿的血清胆红素指标均有明显的改善($P<0.05$)，两组血清胆红素指标差异明显($P<0.05$)具有统计学意义，见表1。

表1：两组新生儿血清胆红素指标对比 ($\bar{x}\pm s$, umol/L)

组别	例数	护理前	护理后	t	p
研究组	45	323.67±22.57	128.50±21.10	42.3746	0.0000
对照组	45	321.02±21.18	158.50±23.52	34.4450	0.0000
		t		0.5743	6.3691
		P		0.5672	0.0000

2.2 护理效果对比

研究组和对照组新生儿护理有效率对比两组差异明显。具有统计学意义($p<0.05$)见表2。

表2：两组新生儿护理有效率对比 (n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	有效率
研究组	45	32(71.11)	12(26.67)	1(2.22)	44(97.78)
对照组	45	30(66.67)	7(15.56)	8(17.78)	37(82.22)
		χ^2			6.049
		P			0.013

2.3 胎便指标对比

表3：两组新生儿胎便指标对比 ($\bar{x}\pm s$)

组别	例数	首次胎便时间	胎便转黄时间	排便次数 (次/d)
		(h)	(h)	
研究组	45	17.67±2.57	45.50±1.10	5.16±1.50
对照组	45	23.02±1.18	58.50±1.52	3.27±1.53
		t		12.6908
		P		0.0000
				46.4787
				5.9172
				0.0000
				0.0000

在采用不同的护理手段后，研究组新生儿的首次胎便时间、
(下转第125页)

外科的重要进步，现已达共识。使用腋窝前哨淋巴结活检治疗，还可使得乳腺癌未合并腋窝淋巴结转移患者，以免患者在接受腋窝淋巴结清扫治疗期间，避免相关神经而发生相关并发症。现阶段，随着微创理念推广，微创手术发展，腔镜手术已成为现代外科医疗发展趋势。基于微创外科理念指导，使用腔镜腋窝淋巴结清扫术，能避免相关并发症发生。现阶段，在整形外科治疗中，临床多采取脂肪抽吸技术，即：先取适量溶脂液，将其注入腋窝内，将腋窝脂肪用吸刮法吸出，注入CO₂，成立操作空间。吸脂完全后，经腔镜引导下，见网状纤维组织。纤维条索间，有淋巴结悬挂，进而容易辨认腋窝内重要血管、神经等。应用上述方式，能对肋间臂神经起到良好保护作用，充分吸脂后，确保能妥善暴露ICBN。

6 小结

乳腺癌改良根治术中实施保留ICBN，是在彻底清除病灶组织下，利用精准有效的手术操作，保持ICBN的完整性，故能保证ICBN功能正常。但是术中若见融合淋巴结等，应放弃保留ICBN，以免影响手术疗效，甚至引起肿瘤复发。这就要求临床医师从思想认识的重要性和合理性，掌握功能神经的解剖关系，操作时按正确流程进行，以免锐利器械损伤，近年来，随着医疗技术水平发展，放疗及靶向治疗方法的不断优化与完善，保证神经微循环血功和功能完整，方可实现功能神经保留。乳腺癌改良根治术前新辅助治疗效果更加理想，也许可避免进行腋窝淋巴结清扫术，或使手术变得简易而不伤及ICBN。

参考文献

- [1] 任婧，平波，陈颖，等.乳腺癌术中腋窝前哨淋巴结细胞学印片快速免疫细胞化学检查的应用价值[J].中华病理学杂志, 2022, 51(05):444-446.
- [2] 祁凤灵，陈彪.观察右美托咪定辅助麻醉对乳腺癌术中血流动力学及术后认知功能的影响[J].中国农村卫生, 2020, 12(22):92.
- [3] 安韶康.乳腺癌术中患者保留上肢淋巴结对淋巴水肿及生活质量的影响[J].长治医学院学报, 2019, 33(01):40-42.
- [4] 曾宇，李珉.保留肋间臂神经在乳腺癌改良根治术中的应用观察[J].现代诊断与治疗, 2019, 30(22):3986-3988.

(上接第73页)

胎便转黄时间、排便次数明显优于对照组($P<0.05$)，组间对比差异具有统计学意义，见表3。

3 讨论

新生儿黄疸可能是胎儿氧分压相对较低，红细胞数量增加代偿，出生后氧分压恢复正常，大量红细胞损伤超过肝脏的代谢能力，导致胆红素产生过多，其次，肝脏合成蛋白质的能力相对较差，尤其是Y蛋白和Z蛋白的合成比例相对较小，活性不足，这将导致体内胆红素代谢困难^[3-4]。新生儿黄疸主要的症状就是皮肤变黄，与正常黄色皮肤有很大的不同，肉眼就可以观察出。而且不仅皮肤会变黄，随着病情的发展孩子的四肢以及身体皮肤都会变黄，最后手心以及脚心也会如此。部分患儿的眼球也会出现泛黄的情况，临幊上称其为巩膜黄染。新生儿黄疸最常见也是比较严重的危害就胆红素脑病，一旦引起核黄疸，留有神经系统后遗症的可能性比较大。胆红素脑病的高发期是发生黄疸的第4-7天，临床表现嗜睡、不吃、少动、肌张力低下、黄疸进行性加重；惊厥期表现抽搐、角弓反张、呼吸暂停、喂养困难等；恢复期黄疸逐渐消退、抽搐停止发作等；后遗症期：表现听力障碍、牙釉质

[5] 黄胜超，黎嘉伦，邱璞，等.术中保护肋间臂神经及胸前神经对乳腺癌患者术后并发症的影响[J].广东医科大学学报, 2022, 40(02):190-192.

[6] 孙宏建，张蕾.改良乳腺癌根治术中保留胸前、肋间臂神经对胸肌功能及感觉功能障碍的影响[J].黑龙江医药科学, 2021, 44(04):57-59.

[7] 秦雪，刘广舒，张金刚.乳腺癌改良根治术中保留胸前神经和肋间臂神经对患者术后并发症及复发的影响[J].解放军医药杂志, 2021, 33(12):34-37.

[8] 陈哈哈，王瓯晨.乳腺癌改良根治术中保留肋间臂神经对乳腺癌患者术后并发症及功能恢复的影响[J].数理医药学杂志, 2022, 35(06):809-811.

[9] 郑炜.乳腺癌患者改良根治术中采取保留肋间臂神经方法对术后功能恢复的影响[J].临床合理用药杂志, 2021, 14(35):162-164.

[10] 刘欣金.保留肋间臂神经与胸前神经的乳腺癌改良根治术对患者上肢功能、感觉及疼痛程度的影响[J].中国医学创新, 2021, 18(13):56-60.

[11] 张帆.保留肋间臂神经与胸前神经的改良乳腺癌根治术对患者上肢功能、感觉及疼痛程度的影响[J].临床医学研究与实践, 2020, 5(29):29-31.

[12] 杨成轩，贾良，孙艳霞，等.乳腺癌改良根治术中保留胸前神经和肋间臂神经对患者生存率及复发率的影响分析[J].罕少疾病杂志, 2020, 27(03):33-35.

[13] 李安.术中保留胸前与肋间臂神经对早期乳腺癌手术患者术后并发症和生活质量的影响[J].中国实用医药, 2019, 14(35):15-17.

[14] 杨颖涛，方源.乳腺癌改良根治术中切除与保留肋间臂神经对预后的影响[J].河南医学研究, 2019, 28(21):3862-3863.

[15] 王喜德.乳腺癌改良根治术中保留肋间臂神经的临床疗效评价[J].中国现代药物应用, 2019, 13(20):40-41.

[16] 秦雪，刘广舒，张金刚.乳腺癌改良根治术中保留胸前神经和肋间臂神经对患者术后并发症及复发的影响[J].解放军医药杂志, 2021, 33(12):34-37.

破坏、眼球震颤、语言、运动功能障碍等。早期护理干预能够有效地改善黄疸的恢复效果。本次研究中，两组新生儿的各项指标差异明显($P<0.05$)，证实有统计学意义。

综上所述，通过给予黄疸新生儿早期护理干预，能够有效提高新生儿的护理效果，提高新生儿的生长发育，值得临床护理中广泛推广。

参考文献

- [1] 盖艺萧，杨励杰，安萍.早期泳疗联合抚触按摩护理对新生儿黄疸患儿黄疸指数及生长发育的影响[J].国际护理学杂志, 2022, 41(02):268-272.
- [2] 强喜迎，郭春维.早期抚触结合游泳护理对新生儿黄疸患儿黄疸消退和神经发育的影响[J].临床医学研究与实践, 2022, 7(02):148-150.
- [3] 郑秀莲.蓝光照射治疗新生儿黄疸的综合护理服务模式及效果分析[J].中国卫生标准管理, 2021, 12(21):161-163.
- [4] 周培培，马凌云.抚触联合游泳护理对新生儿黄疸患儿黄疸消退时间皮肤胆红素值及体格发育的影响[J].基层医学论坛, 2021, 25(32):4710-4711.